

好内容拥抱新技术 网络视听为更多行业赋能

——第十一届中国网络视听大会观察

2023年,我国网络视听行业市场规模首次突破1万亿元。在3月28日至30日于成都举行的第十一届中国网络视听大会上,2000余家业内企业和机构、近万名嘉宾齐聚,共同探讨行业发展新趋势、新机遇与新变革。

行业规模创新高 新机会不断涌现

本届大会发布的《中国网络视听发展研究报告(2024)》显示,截至2023年12月,我国网络视听用户规模达10.74亿,网民使用率98.3%,网络视听“第一大互联网应用”地位愈加稳固。2023年,包括长视频、短视频、直播、音频等在内的网络视听行业市场规模首次突破1万亿元。

在本届大会上,微短剧成为热议的话题。中国网络视听节目服务协会副秘书长周洁说,在国家广播电视总局“规范+引导”双护航下,微短剧正成为精品创作和主流价值观传播阵地。数据显示,经常观看微短剧的用户占比达39.9%,2023年其市场规模近400亿元。

网络视听也成为国际传播新主力。爱奇艺创始人龚宇介绍,2023年,我国国产剧已成为泰国最受欢迎的娱乐内容,爱奇艺国际版

华语剧集的播放时长也大体比例增长。“精品化、产业化、国际化是微短剧未来的发展方向。”腾讯在线视频副总裁王娟说,2023年,腾讯视频海外微短剧用户规模同比增长49%。

5G+、AI+等新技术正与网络视听产品不断融合。中国移动咪咕公司党委副书记、副总经理颜忠伟说,咪咕通过技术、媒介与场景融合,将视频彩铃升级为移动融媒形态,不断打造新质内容,加速拓展国内和国际市场。

赋能文旅产业发展 多维度助力乡村振兴

从淄博、哈尔滨到天水,去年以来,线上短视频的热火带来线下文旅消费的热潮。

“我们用沉浸度强的短视频和直播内容传播城市形象,吸引了大量游客线下打卡。”哈尔滨市委常委、宣传部部长兰峰说,在这个冰雪季,哈尔滨的相关阅读量达1350亿次,哈尔滨的机场游客吞吐量同比增长80.03%,铁路客流量同比增长107.5%。春节假期哈尔滨日均文旅消费规模同比增长130.2%。

在网络视听的助力下,东北的“冷资源”成为了热经济,2024年春节假期,吉林长春、辽宁沈阳、内蒙古呼伦贝尔的文旅消费也大幅度增长。

短视频、直播等形态不仅在助力农产品销售方面发挥积极作用,也推动了乡村文旅。2023年,乡村篮球赛事“村BA”在快手火爆出圈,贵州站、宁夏站、广东站三场“村BA”赛事直播总观看人次均超过3亿,促进了当地乡村旅游的火爆。

作为新业态的微短剧也成为与文旅产业深度融合的新力量。今年年初,国家广播电视总局推出“跟着微短剧去旅行”创作计划,旨在引导微短剧与传统文化、旅游资源交融,推动文旅与广电融合发展。

“每一座城市都是一个宝藏IP。”西安交通大学新闻与新媒体学院教授汪文斌说,微短剧与文旅的融合,将有助于微短剧的精品化发展,也有助于为文旅产业创造新的增长点。

新技术带来行业新变革

本届大会上,AIGC技术(利用人工智能技术来生成内容)在网络视听行业中的应用成为热议的话题。

龙年春晚用AI技术实现李白与西安市梦幻联动,中国首部文生视频AI系列动画片开播,数字人参演电视剧并与真人演员搭戏,使用AI技术的综艺节目、动画片、纪录片不

断涌现……技术的变革正加速推动视听产业升级。

工夫影业总经理陶昆表示,虚拟拍摄技术为影视行业带来了一定程度上的降本增效,也为创作者提供了更多的创作手法。北京师范大学新闻传播学院院长张洪忠认为,影像生产的逻辑和制作方式都在被大模型改变,面对迅速变革,创作者要充分做好对大模型的提示和训练,同时,审美也成为选择大模型生成内容的重要依据,这也是技术不可取代人类之处。

多位受访人士认为,新技术的使用也需要必不可少的规范与引导。本届大会上,举行了国家广播电视总局《广播电视和网络视听数字人身份标识规范》行业标准制定启动仪式。《规范》旨在通过明确身份标识保障技术和内容的安全可控,维护创作者的知识产权,促进数字人产业健康发展。

新技术也正被运用到公益事业发展中。中国传媒大学无障碍信息传播研究院执行院长付海钰说,中国传媒大学正利用AIGC技术创作无障碍电影,用700部无障碍电影和讲述构建起无障碍电影大模型,助力公益事业发展。(新华社成都3月30日电)

中央网信办开展专项行动 整治涉企侵权信息乱象

新华社北京3月30日电 记者30日从中央网信办获悉,为集中整治涉企侵权信息乱象,切实维护企业和企业家合法权益,中央网信办近日印发通知,部署开展“清朗·优化营商网络环境—整治涉企侵权信息乱象”专项行动。

据悉,本次专项行动聚焦侵犯企业和企业家合法权益的网络信息内容乱象,通过压实网站平台主体责任,规范网站平台受理处置涉企信息举报工作,重点整治无事依据凭空抹黑诋毁企业和企业家形象声誉、炮制传播虚假信息、敲诈勒索谋取非法利益、干扰企业正常生产经营秩序和恶意炒作涉企公开信息等乱象。

中央网信办有关负责人表示,各地网信办要指导督促属地网站平台对照专项行动目标任务,加强信息管理,深入清理存量涉企侵权信息,强化热搜榜单等重点环节管理,严格要求相关账号、MCN机构不得炒作营销涉企侵权信息。中央网信办鼓励支持企业和企业家依法维护自身权益,对“顶风作案”、情节严重的网站平台和账号严格依法处罚,对各类典型案例予以公开曝光,切实营造良好的营商网络环境。

我国高校研制出可体内降解的新型压电材料

据新华社南京3月30日电 记者从东南大学了解到,该校牵头的科研团队设计制备出一种能够在生物体内自然降解的新型压电材料,为今后研发“微型机器人医生”提供了一条重要技术路径。国际学术期刊《科学》29日发表了相关论文。

“压电材料在生活中很常见,比如医院做B超检查的手持探头里,就有压电陶瓷晶片。”论文共同通讯作者、东南大学青年教师张含悦告诉记者,压电材料能够将压力与电信号相互转化,因此是不少传感器的关键组件。

她介绍,近年来,在生物医学领域,可植入体内的压电材料逐渐成为研究热点。“利用压电材料的传感特性,我们可以设计一款‘微型机器人医生’,它顺着血管在人体内游走,帮助我们监测身体各器官的实时状态,掌握用药后的治疗效果。”张含悦说。

但要实现这些“科幻情节”并不容易,难点在于,目前主流的压电材料要么是陶瓷这样的无机物,要么是类似塑料的聚合物。这些材料绝大多数都无法在生物体内自然降解。“张含悦的目标是研制一种新型材料,它能够在可控的时间内完成任务,随后自行在生物体内降解,且不产生有毒有害物质。”

张含悦等人开发出一种有机铁电晶体,在上千次尝试后,成功制备出可在生物体内降解的柔性压电薄膜。动物实验结果显示,以这种薄膜为基础制成的微型压电器件,能够在生物体内正常发挥传感作用。

张含悦表示,她和团队将进一步优化新型压电材料的各项特性,为今后研制“微型机器人医生”储备技术方案。

体育中考当前医生支招科学备考

新华社长沙3月30日电 各地中考体育考试陆续开始,骨科和中医专家提醒考生,备考时期要作息规律,注意科学合理训练,锻炼要量力而行,避免因高强度的突击训练而造成运动损伤。

中南大学湘雅医院院长、骨科专家雷光华教授介绍,一些学生为了取得更好的成绩,突然增加锻炼强度;还有学生因为运动过度,突击训练导致关节扭伤、肌肉拉伤等运动损伤。

雷光华提醒,学生在体育考试前保持中等强度的锻炼是科学的。每次运动之前,都应做好充分的热身活动,舒展全身的关节、肌肉,降低运动受伤的风险;要避免突然剧烈地跑跳等,在高强度运动中可以戴运动护具,加强对肌肉和关节的保护。

湖南省第二人民医院神经内科中医诊疗中心主任杨萍提醒,考生在备考期间可能出现紧张等情绪,影响脾胃功能。越是临近考试,考生越要保持平常心,不要改变平时的饮食习惯,不要吃太多油腻的食物,以免加重肠胃负担。考生应保证摄入充足的蛋白质,适当食用一些鱼虾、瘦肉、鸡蛋、牛奶、豆腐等,配合新鲜蔬菜,促进钙的吸收。

流调“侦探”如何炼成 来看这场比赛

新华社北京3月30日电 流行病学调查是疾病预防控制工作的关键环节和“看家本领”。日前,由国家卫生健康委、中华全国总工会、国家疾控局主办的全国现场流行病学调查职业技能竞赛决赛在京举行。来自全国32支参赛队伍的96名流调能手比拼专业技能,决出个人一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名。

中国疾控中心流行病学办公室负责人马会来介绍,流调能力是疾控机构的关键核心能力,在传染病疫情防控和突发公共卫生事件处置中发挥着“疫情哨兵”“医学侦探”“排雷兵”的重要作用。比如“医学侦探”的作用,就是运用现场流行病学调查、卫生学调查和实验室检测等多种技术手段,迅速掌握疫情基本面貌,锁定病因方向,评估传播风险,为制定防控政策措施提供依据。

综合笔试、个人技能操作、桌面推演、新技术方法应用……大赛精心设计比赛环节,重点考核参赛者应对突发公共卫生事件的现场调查和处置能力。在比赛现场,选手们过关斩将,展现解决实际问题的专业技能与团结奉献的职业风采。

“疫情如果早期没有控制住,后续要花费的社会成本是巨大的。”个人一等奖获得者、湖北省荆州市疾控中心防疫科科长刘天表示,这次大赛在疾控系统内掀起了全员岗位“大练兵”热潮,能够获奖深感责任重大、使命光荣。

据悉,本届大赛是国家疾控局成立以来,第一次举办国家级职业技能竞赛,也是首次将“现场流行病学调查”项目纳入全国卫生健康系统职业技能竞赛疾病预防控制组别竞赛项目。下一步,国家疾控局将进一步强化流调专家队伍建设,推广“95120”全国电话流调系统,为促进疾病预防控制事业高质量发展、保护人民健康、保障公共卫生安全提供重要保障。

4月日全食流星雨亮彗星齐上线

据新华社天津3月30日电 日全食、流星雨和亮彗星,是很多天文爱好者最感兴趣的三大天象。4月9日,日全食将在北美洲上演,全食带穿越墨西哥、美国、加拿大境内的大片陆地,食带内的人们将享受最长4分28秒的全食。

“受地理位置所限,此次日全食我国不可见。感兴趣的公众可借助互联网、电视、移动App等方式了解和关注这次‘天狗食日’。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

在美丽的银河西岸,有一颗知名的亮星——织女星,它和周围的一些小星一起组成了天琴座。每年4月中旬,是以此星座命名的流星雨的活跃期。天琴座流星雨属于中等流量的流星雨,极大时ZHR(在理想观测条件下,辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到的流星数量)约为20。虽然流量不是很大,但偶有非常明亮的火流星出现。亮彗星是天文爱好者的宠儿。“近期这颗彗星已在日落后不久的西北方高空出现。对北半球大部分地区来说,4月上中旬还有机会观测,只是这颗彗星的地平高度有些低;4月中旬以后,这颗彗星的地平高度会继续下降,逐渐难以观测。”修立鹏说。

既是正能量又是大流量

——2023中国正能量网络精品案例扫描

《跟着总书记学历史》第二季运用虚拟拍摄、穿越机等技术手段,让主讲人实地探访式讲述历史,带领网民沉浸式走进总书记考察过的与中华优秀传统文化相关的重要地点,吸引万千网民乐此不疲地“泡”在历史和文化里。

《风雨落坡岭》从用户视角出发,用电影手法记录了K396次列车被困滞留105个小时救援全程,在短视频平台实现了长视频的破圈传播。

《成都,倒计时3000年》《什么是云南》等作品以独特视角展示中国之美,助力“一地一品”建设,其中,“有一种叫云南的生活”网络IP全网阅读量超280亿次。

《16频道》以世界听得懂、看得见的表达方式,讲述海军故事,诠释了人类命运共同体理念,海外传播量超过3000万次。

内容为王、精品至上,正能量澎湃大流量,好声音成为最强音……通过一篇篇文字、一幅幅图片、一条条音视频、一个个专题专栏、一项项主题活动,2023中国正能量网络精品征集展播活动为我国网络内容建设提供了丰富的能量供给,发挥了正能量激励人、鼓舞人、引领人的重要作用,展现了可信、可爱、可敬的中国形象。(新华社昆明3月30日电)

我国低空经济蕴藏万亿级市场

科技飞速发展,航空业的未来已不局限于万米高空。2024年的春天,低空经济成为一个热词。

中国民航局29日发布的数据显示,截至2023年底,我国已有超126万架无人机,同比增长约32%。2023年,民用无人机累计飞行超2300万小时。民航局已批准建立民用无人驾驶航空试验区17个、试验基地3个,覆盖城市、海岛、支线物流、综合应用拓展等场景。

工业和信息化部等四部门最新发文提出,到2030年,通用航空装备全面融入人民生活各领域,成为低空经济增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。

大幅增长的无人机数量,多个批准建立的无人驾驶航空试验区,印证着低空经济正成为我国产业发展的一片新蓝海。

今年的政府工作报告提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。近段时间,国内不少地方抢抓机遇探索低空经济发展新模式、新路径。

那么,什么是低空经济?据民航局综合司副司长孙文生介绍,低空经济既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式,是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态,具有明显的新质生产力特征。

而低空经济与你我的距离,其实比想象的还要近。

深圳星河World商场天台,无人机有序升降,高效完成外卖配送;青岛平度,农民使用植保无人机播种撒肥,管理农田省时省力;今年2月,全球首条跨海跨城的电动“空中的士”首飞,从深圳到珠海仅需20分钟,低空载人运输正在“解锁”城市三维立体化交通网……

通用航空航线越来越广,无人机新业态越来越多、飞行更加安全可控……近些年,低空经济在农业、制造业、交通运输等领域的应用越来越多,市场发展前景广阔。



花开神州 春光好

春暖花开时节,处处百花盛开,人们纷纷走出家门,踏青赏花,乐享春光。 新华社发

- ① 3月30日,骑行爱好者在山东枣庄山亭区冯卯镇万亩桃园中骑行。
- ② 3月30日,一名小朋友在山东省滕州市官桥镇油菜花田里放风筝。
- ③ 3月30日,小朋友在浙江省嘉兴市同济大学浙江学院感受“樱花雪”。
- ④ 3月30日,一名小女孩在山东省临沂市郯城县白河湿地公园玩耍。
- ⑤ 3月30日,游人在二月兰花海中休闲放松。当日,不少市民和游客来到江苏淮安金湖水上森林公园欣赏春日美景,乐享周末好时光。

